
Drucksache 19 / 20 500
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Vasili Franco und Marianne Burkert-Eulitz (GRÜNE)

vom 1. Oktober 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 2. Oktober 2024)

zum Thema:
Straftaten und Einsatzkräftestunden im und um den Görlitzer Park

und Antwort vom 23. Oktober 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 24. Oktober 2024)



Seite 1 von 12

Senatsverwaltung für Inneres und Sport

 Herrn Abgeordneten Vasili Franco (GRÜNE),

 Frau Abgeordnete Marianne Burkert-Eulitz

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/20500

vom 1. Oktober 2024

über Straftaten und Einsatzkräftestunden im und um den Görlitzer Park

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die angegebenen Daten zu Straftaten wurde der fortgeschriebenen polizeilichen
Eingangsstatistik (sog. Verlaufsstatistik) Datawarehause Führungsinformation (DWH FI)
entnommen. Da DWH FI stets den tagesaktuellen Stand der im Polizeilichen Landessystem
zur Information, Kommunikation und Sachbearbeitung widerspiegelt, unterliegt der
Datenbestand einer fortlaufenden Änderung. Dadurch können unterschiedliche
Abfragezeitpunkte zu voneinander abweichenden Ergebnissen führen. Diese Ausführungen
gelten auch für die Polizei-Management-Ressourcendatenbank (PolMan RS DB).

1. Wie viele Straftaten hat die Polizei im Görlitzer Park im Jahr 2024 erfasst (bitte aufschlüsseln nach
Deliktsarten und Monaten)?

a. Wie viele der erfassten Straftaten entfallen davon auf die Nachtzeiten (zw. 22:00 - 06:00)?
(bitte aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten)

Zu 1. und 1. a.:
Die Daten sind in der Anlage 1 aufgeführt.

2. Wie viele Einsatzkräftestunden wurden durch Polizeibeamt*innen im Görlitzer Park im Jahr 2024
verrichtet (bitte aufschlüsseln nach Monaten)?
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a. Falls die Einsatzkräftestunden im Görlitzer Park nicht mehr erfasst werden, aus welchen
„einsatztaktischen“ und „kriminalistischen Gesichtspunkten“ (siehe die Beantwortung der Frage
7 der DS19/19378) werden diese nicht mehr gesondert erfasst?

b. Welche Änderungen wurden in der PolMan RS-Datenbank vorgenommen, die eine solche
automatisierte Auswertung unmöglich machen?

c. Wie und ab wann planen die Senatsverwaltung und die Polizei die Erfassung wieder möglich zu
machen, da der Gegenstand der Abfrage von Interesse für die Wahrnehmung der
parlamentarischen Kontrolle der Exekutive des Parlametns ist (wie Drs. 18/424 zu entnehmen –
um entsprechende Darstellung wird gebeten, sofern sie technisch möglich ist)?

d. Wie viele Einsätze der Polizei fanden im Jahr 2024 im Kontaktbereich 5334 statt (bitte
aufschlüsseln nach Monaten und Einsatzgründen)?

e. Wie viele Einsatzkräftestunden wurden durch Polizeibeamt*innen im Jahr 2024 im
Kontaktbereich 5334 geleistet (bitte aufschlüsseln nach Monaten)?

Zu 2. a. bis 2. c.:
Eine Zuordnung von Einsatzkräftestunden zum Görlitzer Park selbst oder die übrige Fläche
des kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez erfolgt nicht. In der PolMan RS-DB wurden keine
Änderungen vorgenommen.

Eine automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellung war zu keiner Zeit möglich.
Teilweise können und werden polizeiliche Maßnahmen bei ihrer Dokumentation in der
PolMan RS-DB über zusätzliche Adressmerkmale örtlich konkretisiert, wenn sie
beispielsweise stationärer Natur sind. Das taktisch notwendige polizeiliche Vorgehen im
Einsatzraum ist durch Flexibilität in den örtlichen Maßnahmen geprägt, so dass eine
absolute ortspezifische Erfassung sämtlicher Einsatzmaßnahmen nicht umsetzbar ist.

Eine solche Erfassung hätte auch weder aus einsatztaktischer noch strategischer Sicht einen
Mehrwert, sondern würde vielmehr weitere Personalressourcen binden.

Zu 2. d. und 2. e.:
Daten im Sinne der Fragestellung sind seitens der Polizei Berlin im automatisierten
Verfahren nicht recherchierbar.

3. Wie viele Straftaten hat die Polizei im Bereich des kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez (ohne den Bereich
des Görlitzer Parks selbst) im Jahr 2024 erfasst (bitte aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten
analog Drs. 19/16704)?

Zu 3.:
Die Daten sind in der Anlage 2 aufgeführt.

4. Wie viele Straftaten hat die Polizei im Bereich des gesamten kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez im Jahr
2024 erfasst (bitte aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten)?

Zu 4.:
Die Daten sind in der Anlage 3 aufgeführt.
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5. Wie viele Einsatzkräftestunden wurden durch Polizeibeamt*innen im gesamten Bereich des kbO
Görlitzer Park/Wrangelkiez verrichtet (bitte aufschlüsseln nach Monaten)?

Zu 5.:
Die Daten können der folgenden Tabelle entnommen werden.

2024 Einsatzkräftestunden

Januar 6.509,24

Februar 5.480,15

März 4.998,00

April 3.741,39

Mai 3.309,17

Juni 3.326,47

Juli 4.803,80

August 5.118,17

September 5.117,33

gesamt 42.403,72

Quelle: PolMan RS-DB, Stand: 7. Oktober 2024

6. Wie viele Ordnungswidrigkeiten und Straftaten im Bereich Drogenkonsum, Drogenbesitz und
Drogenhandel wurden in den Jahren 2023 und 2024 erfasst (bitte aufsplitten nach Monaten, kbO
Görlitzer Park/Wrangelkiez, Görlitzer Park ohne restlichen kbO und Wrangelkiez ohne restlichen kbO
sowie Delikten und Substanzen aufschlüsselt analog der Anfrage Drs. 19/18 441)?

Zu 6.:
Die Daten sind in der Anlage 4 aufgeführt.

7. Wie viele Einsätze durch Drogenspürhunde der Berliner Polizei fanden im Bereich des kbO Görlitzer
Park/Wrangelkiez im Jahr 2024 statt (bitte aufschlüsseln nach Monaten)?

Zu 7.:
Die Daten können der folgenden Tabelle entnommen werden.

2024 Anzahl der Einsätze

Januar 11

Februar 10
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Quelle: Interne Datenerhebung der Polizeidirektion Einsatz und Verkehr, 1. Bereitschaftspolizeiabteilung
Diensthundeführereinheit, Stand: 17.10.2024

8. Wie viele Straftaten hat die Polizei im Bereich des Reichenberger Kiezes im Jahr 2024 erfasst (bitte
aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten)?

a. Welche Straßen und/oder Kontaktbereiche wurden für die Auswertung herangezogen?

Zu 8. und 8a.:
Der „Reichenberger Kiez“ ist über das Amt für Statistik Berlin-Brandenburg konkret nicht
definiert. Lediglich die lebensweltlich orientierten Räume „Reichenberger Straße Ost“ und
„Reichenberger Straße West“ können für eine entsprechende Betrachtung als statistisch
definierte Größe in DWH-FI herangezogen werden. Insofern sind im Folgenden bei der
Nennung des Reichenberger Kiezes die lebensweltlich orientierten Räume „Reichenberger
Straße Ost“ und „Reichenberger Straße West“ gemeint. Zugleich sind diese ein Teil der
Bezirksregion „Südliche Luisenstadt“ und weisen weiterhin Flächenüberschneidungen zu
polizeilichen Kontaktbereichen auf.

Die erfragten Daten sind in der Anlage 5 aufgeführt.

9. Wie viele Einsatzkräftestunden wurden durch Polizeibeamt*innen im Bereich des Reichenberger Kiezes
im Jahr 2024 verrichtet (bitte aufschlüsseln nach Monaten)?

a. Falls das nicht erfasst wird, wie viele Einsatzkräftestunden wurden durch Polizeibeamt*innen in
den Kontaktbereichen 5326, 5330, 5331, 5332, 5333 und 5337 im Jahr 2024 verrichtet (bitte
aufschlüsseln nach Monaten)?

b. Falls auch das nicht erfasst wird, wie viele Einsätze wurden durch Polizeibeamt*innen in den
Kontaktbereichen 5326, 5330, 5331, 5332, 5333 und 5337 im Jahr 2024 verrichtet (bitte
aufschlüsseln nach Monaten und Einsatzgründen)?

März 10

April 10

Mai 6

Juni 8

Juli 9

August 12

September 9

Oktober 4

November -

Dezember -

gesamt 89
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Zu 9. a. bis 9. b.:
Daten im Sinne der Fragestellung sind im automatisierten Verfahren nicht recherchierbar.

10. Wie viele Straftaten hat die Polizei im Bereich Alt Treptow (einschl. Kungerkiez, Schlesischer Busch) im
Jahr 2024 erfasst (bitte aufschlüsseln nach Deliktsarten und Monaten)?

a. Welche Straßen und/oder Kontaktbereiche wurden für die Auswertung herangezogen? Wie
viele Einsatzkräftestunden wurden durch Polizeibeamt*innen im Bereich Alt Treptow im Jahr
2024 verrichtet (bitte aufschlüsseln nach Monaten)?

b. Falls das nicht erfasst wird, wie viele Einsatzkräftestunden wurden durch Polizeibeamt*innen in
den Kontaktbereichen 3501 und 3502 im Jahr 2024 verrichtet (bitte aufschlüsseln nach
Monaten)?

c. Falls auch das nicht erfasst wird, wie viele Einsätze wurden durch Polizeibeamt*innen in den
Kontaktbereichen 3501 und 3502 im Jahr 2024 verrichtet (bitte aufschlüsseln nach Monaten
und Einsatzgründen)?

Zu 10.a. und 10.b.:
Eine statistische Erfassung von Einsatzkräftestunden, bezogen auf Ortsteile oder
Kontaktbereiche erfolgt nicht. Die weiteren erfragten Daten sind in der Anlage 6 aufgeführt.
Für die Auswertung wurden die Kontaktbereiche 3500 bis 3504 des Polizeiabschnitts 35
herangezogen.

Zu 10.c.:
Daten im Sinne der Fragestellung sind im automatisierten Verfahren nicht recherchierbar.

11. Welche Problemlagen/Beschwerden sind dem Senat und der Berliner Polizei für den Bereich
Lohmühleninsel bekannt? Wie wurde darauf reagiert?

Zu 11.:
Durch obdachlose Menschen wird vermehrt Zuflucht in verdeckten Bereichen der
Lohmühleninsel gesucht, um dort zu nächtigen und/oder Betäubungsmittel zu konsumieren.
Durch die Zunahme des Crack-Konsums entstehen immer häufiger konfliktreiche
Begegnungen zwischen den unterschiedlichen Nutzendengruppen.

Die BSR verzeichnet in diesem Bereich einzelne Feststellungen illegaler Müllablagerungen
und Verunreinigungen durch Spritzen.

Im Rahmen des Bezirksbesuchs des Senats in Treptow-Köpenick am 17. September 2024
wurden Unterstützungen des Gebiets Lohmühleninsel aus dem Maßnahmenpaket des vom
Regierenden Bürgermeisters initiierten Sicherheitsgipfels thematisiert. Infolge des
vermehrten Aufenthalts suchtkranker Wohnungsloser im Bereich des ehemaligen
Bahndamms im Norden von Treptow in direkter Verbindung zum Görlitzer Park wurde dort
die Straßensozialarbeit verstärkt.

Außerdem wird der Spielplatz Lohmühlenstraße zur Steigerung der Aufenthaltsqualität und
zur Verhinderung von Drogenverstecken erweitert und umgebaut.
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Auch dem Ordnungsamt des Bezirksamts Friedrichshain-Kreuzberg sind Personen bekannt,
die sich zeitweise dort ohne festen Wohnsitz aufhalten. Bei vorhandenen Beschwerdelagen
werden Platzverweise ausgesprochen oder Beseitigungsaufforderungen angebracht. Das
Ordnungsamt informiert ebenso das Sozialamt.

Die Senatssozialverwaltung fördert im Integrierten Sozialprogramm (ISP) eine Vielzahl von
landesweiten Projekten der Straßensozialarbeit mit einem Fördervolumen von 1.662.485
€. Im Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg werden Projekte von Gangway e.V. und
Straßenkinder e.V. gefördert. Die Projektträger und die Senatssozialverwaltung sind
anlassbezogen in einem engen Austausch zu der aktuellen Situation obdachloser
Menschen.

Die Straßensozialarbeiterinnen und Straßensozialarbeiter werden aufsuchend tätig und
suchen das Gespräch vor Ort. Sie bieten eine große Bandbreite an Unterstützungsformen
an, deren Inanspruchnahme stets dem Grundsatz der Freiwilligkeit unterliegt.

Diese konkreten Maßnahmen umfassen unter anderem:

• Aufbau, Ausbau und Verstetigung einer tragfähigen Beratungsbeziehung
• Beratung der Zielgruppe mobil, lebensweltnah und niedrigschwellig
• adäquates Erstberatungsangebot zur Klärung der individuellen Hilfebedarfe
• Ermittlung von Sozialleistungsansprüchen und Unterstützung bei der Beantragung

von Sozialleistungen
• unmittelbare Überlebenshilfen
• aktive Vermittlung in Angebote der Regelversorgung und der Suchthilfe

12. Wie viele Stellen (Angabe in VZÄ) sind für Kontaktbereichsbeamt*innen der Berliner Polizei derzeit für
den Bereich des kbo Görlitzer Park/Wrangelkiez vorgesehen? Welche Ansprechmöglichkeiten gibt es
für Anwohner*innen und Gewerbetreibende?

Zu 12.:
Der definierte Bereich des kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez weist räumliche
Überschneidungen mit mehreren Kontaktbereichen des örtlich zuständigen
Polizeiabschnitts 53 auf.

Für jeden Kontaktbereich ist eine Zuständigkeit durch Dienstkräfte des
Kontaktbereichsdienstes gegeben.

Eine auf den räumlichen Bereich des kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez bezogene
Stellenzuweisung bzw. Vollzeitäquivalent (VZÄ)-Zuordnung existiert nicht.

Anwohnenden und Gewerbetreibenden bietet sich neben der telefonischen
Kontaktaufnahme die Möglichkeit, die Dienstkräfte des Kontaktbereichs- und des
Streifendienstes (z. B. Brennpunkt- und Präsenzeinheit) während ihrer Tätigkeit „auf der
Straße“/„im Kiez“ anzusprechen. Darüber hinaus können auch die Internetwache der
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Polizei Berlin sowie jede andere Polizeidienststelle zur Herstellung eines Kontakts genutzt
werden.

13. Wie viele Diebstahlsdelikte hat die Polizei in den Jahren 2019-2023 sowie im Jahr 2024 im kbO
Görlitzer Park/Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez und in Alt Treptow (einschl. Kungerkiez, Schlesischer
Busch) erfasst (bitte aufschlüsseln nach jeweiligen Gebieten, Jahren sowie Art und Örtlichkeit des
Diebstahls)?

Zu 13.:
Die Daten sind in der Anlage 7 aufgeführt. Da einerseits nicht zu allen Diebstahlstaten die
jeweiligen Tatörtlichkeiten erfasst wurden und andererseits teilweise zu einer Tat mehr als
eine Örtlichkeit erfasst wurde, können die Gesamtzahlen der Delikte aufgeschlüsselt nach
Diebstahlsart von jenen aufgeschlüsselt nach Örtlichkeit abweichen.

14. In welcher Höhe sind in den Jahren 2019-2023 sowie im Jahr 2024 Schäden durch Diebstahl im kbO
Görlitzer Park/Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez und in Alt Treptow (einschl. Kungerkiez, Schlesischer
Busch) entstanden (bitte aufschlüsseln nach jeweiligen Gebieten, Jahren sowie Art und Örtlichkeit des
Diebstahls)?

Zu 14.:
Eine statistische Erhebung von Daten im Sinne der Fragestellung erfolgt nicht.

15. Wie häufig wurde in den Jahren 2019-2024 die Einbruchberatung der Polizei durch
Hauseigentümer*innen, Anwohner*innen und Gewerbetreibende im kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez, im
Reichenberger Kiez und in Alt Treptow (einschl. Kungerkiez, Schlesischer Busch) in Anspruch genommen
(bitte aufschlüsseln nach jeweiligem Gebieten, Jahren und Personengruppe (Gewerbetreibende,
Anwohner*innen, Hauseigentümer*innen/Hausverwaltungen), wenn möglich)?

Zu 15.:
Die Anzahl der Beratungen kann nur anhand der Postleitzahlen für den „Wrangelkiez“
(10997) und den „Reichenberger Kiez“ (10999) einzeln benannt werden.

Der „Kungerkiez“ und der „Schlesische Busch“ umfassen die Postleitzahl 12435. Daher
werden beide Kieze zusammen erfasst.

Bis zum Jahr 2022 erfolgte keine gesonderte Erfassung, ob es sich bei den Anfragenden
um Mietende, Eigentümerinnen/Eigentümer oder Hausverwaltungen handelte.
Im Jahr 2023 wurde in einem Fall die Sicherheitsberatung für eine Wohnung im
„Reichenberger Kiez“ durch die zuständige Hausverwaltung angefragt. In den übrigen
Fällen wurde das Beratungsangebot durch die Anwohnenden in Anspruch genommen.

Wrangelkiez (10997 Berlin)

Jahr Gewerbe Wohnung Behörde/Amt Sonstige
2019 5 0 0 1*
2020 2 2 0 0
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Jahr Gewerbe Wohnung Behörde/Amt Sonstige
2021 2 2 0 0
2022 0 1 0 0
2023 0 5 2 0
2024 0 0 0 0

Quelle: Interne Datenerhebung LKA Berlin, Stand: 7. Oktober 2024
*Kirchengemeinde

Reichenberger Kiez (10999 Berlin)

Jahr Gewerbe Wohnung Behörde/ Amt Sonstige
2019 10 5 2 0
2020 4 0 0 0
2021 6 8 0 0
2022 3 3 1 0
2023 4 3 1 0
2024 0 0 0 0

Quelle: Interne Datenerhebung LKA Berlin, Stand: 7. Oktober 2024

Alt Treptow, Kungerkiez, Schlesischer Busch (12435 Berlin)

Jahr Gewerbe Wohnung /
EFH

Behörde /
Amt

Sonst

2019 0 4 0 0
2020 0 4 / 1 0 1*
2021 0 1 0 0
2022 0 5 1 0
2023 0 7 1 0
2024 0 1 0 0

Quelle: Interne Datenerhebung LKA Berlin, Stand: 7. Oktober 2024
*soziale Einrichtung

16. Welche Maßnahmen ergreifen die Senatsverwaltung und die Polizei, damit mehr Hauseigentümer*innen
in den genannten betroffenen Gebieten rund um den Görlitzer Park die Einbruchberatung in Anspruch
nehmen und die empfohlenen Maßnahmen umsetzen?

Zu 16.:
Durch die Polizei Berlin wurde ein Hinweisblatt für Hausverwaltungen im Umfeld von Orten
mit erhöhter Kriminalitätsbelastung erstellt. Das Hinweisblatt informiert über
kriminalpräventive Beratungsangebote und Handlungsempfehlungen zum Thema
„Sicheres Wohnen im Kiez“. Mittels QR-Codes sind neben nützlichen Hinweisen für die
Mieterschaft zum Verhalten und Eigenschutz auch Informationen für Hausverwaltungen zu
technischen Sicherungsmaßnahmen schnell abrufbar.
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Die Fachberaterinnen und Fachberater der Beratungsstelle Einbruchschutz im LKA Berlin
beraten grundsätzlich alle Bürgerinnen und Bürger kostenfrei und neutral zu allen Aspekten
des Einbruchschutzes. Jeder kann sich telefonisch unter der Rufnummer (030) 4664
979999, schriftlich per E-Mail einbruchschutz@polizei.berlin.de oder persönlich in der
Beratungsstelle Einbruchschutz (Polizei Berlin, Beratungsstelle Einbruchschutz, Platz der
Luftbrücke 5,12101 Berlin) ohne vorherige Terminvergabe beraten lassen bzw. einen
Beratungstermin vor Ort vereinbaren.
Weitere Informationen sind auf der Internetseite der Polizei Berlin unter
https://www.berlin.de/polizei/aufgaben/praevention/diebstahl-und-
einbruch/artikel.125014.php zu finden.

17. Was können Mieter*innen tun, wenn ihre Hauseigentümer*innen oder Hausverwaltungen die Beratung
nicht in Anspruch nehmen und/oder Sicherungsmaßnahmen nicht durchführen?

Zu 17.:
Die Beratung durch die Polizei Berlin können alle Mietenden in Anspruch nehmen, ohne
dass die Hausverwaltung dem zustimmt oder Kenntnis davon hat. Daraus begründet sich
jedoch für Mietende kein Rechtsanspruch der Nachrüstung der empfohlenen
Sicherungstechnik durch die Vermietenden am Mietobjekt. Somit sind die polizeilichen
Sicherungsempfehlungen weder für die Mietenden noch für die Vermietenden bindend.

18. Viele Anwohner*innen und Gewerbetreibende in den Kiezen rund um den Görlitzer Park wünschen sich
mehr niedrigschwellig ansprechbare Polizeipräsenz vor Ort, die bei akuten Problemen und Straftaten
schnell vor Ort ist und Sicherheit gewährleistet. Dazu frage ich:

a. Wie viele Kontaktbereichsbeamte sind aktuell für den Görlitzer Park, den Wrangelkiez und den
Reichenberger Kiez zuständig und ist der Einsatz zusätzlicher Kontaktbereichsbeamter
geplant?

b. Welche anderen Formen der niedrigschwelligen und bürger*innennahen Polizeiarbeit kommen
in dem genannten Gebiet zum Einsatz oder sollen in Zukunft dort zum Einsatz kommen?

Zu 18. a.:
Für den Görlitzer Park ist eine Dienstkraft, für den Wrangelkiez sind fünf Dienstkräfte und
für den Reichenberger Kiez sind sechs Dienstkräfte des Kontaktbereichsdienstes zuständig.

Der Einsatz zusätzlicher Dienstkräfte des Kontaktbereichsdienstes ist derzeit nicht geplant.

Zu 18.b.:
Im Einsatzraum kbO Görlitzer Park/Wrangelkiez werden durch die Polizei Berlin täglich
aufeinander abgestimmte Maßnahmen sowohl mit präventiver als auch repressiver
Ausrichtung durchgeführt.

Der weit überwiegende Schwerpunkt dieser Maßnahmen liegt dabei auf der sichtbaren
Präsenz von Einsatzkräften in Dienstbekleidung. Diese sind unmittelbar vor Ort
ansprechbar und können bei akuten Problemen und gegenwärtigen Straftaten sofort
einschreiten.
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Als weiteres Element der bürgernahen Polizeiarbeit kommt die Mobile Wache in den Kiezen
zum Einsatz und bietet neben der Anzeigenaufnahme auch niedrigschwellig Beratungen
und Präventionsangebote an.

19. Die Kieze rund um den Görlitzer Park, insbesondere Wrangelkiez und Reichenberger Kiez, sind als
Fahrraddiebstahl-Hot Spots bekannt. Dazu frage ich:

a. Was sind die Gründe für die hohen Fahrraddiebstahlzahlen rund um den Görlitzer Park?
b. Welche konkreten und örtlich gezielten Maßnahmen werden ergriffen, um die Zahl der

Fahrraddiebstähle rund um den Görlitzer Park zu senken?

Zu 19. a.:
Die bezeichneten Gebiete weisen wie der gesamte innerstädtische Bereich mit seiner
Infrastruktur und dem hohen Publikums- und Fahrradverkehr bzw. der hohen
Bevölkerungsdichte günstige Tatgelegenheitsstrukturen auf.

Zu 19. b.:
Die Maßnahmen der Polizei Berlin zur Bekämpfung des Fahrraddiebstahls orientieren sich
insbesondere an den Vorgaben der stadtweit geltenden „Rahmeneinsatzkonzeption zur
repressiven und präventiven Bekämpfung des Fahrraddiebstahls/der Fahrradhehlerei“.
Diese benennt eine Vielzahl von polizeilichen Maßnahmen mit dem Ziel, die
Aufklärungsquote zu verbessern, wie die Durchführung verdeckter operativer Maßnahmen
zur Aufhellung organisierter und bandenmäßiger Strukturen sowie zur Ausführung
beweissicherer Festnahmen. Darüber hinaus werden präventive Maßnahmen mit dem Ziel,
das Sicherheitsgefühl der Bürgerinnen und Bürger sowie der Touristinnen und Touristen
Berlins zu erhöhen und Tatgelegenheiten zu reduzieren beziehungsweise Tatbegehungen
zu erschweren, durchgeführt. Ferner soll die Anzeigenbereitschaft der Bevölkerung
verstärkt werden, um das Dunkelfeld zu erhellen. Präventionseinsätze im vorgenannten
Sinne sind beispielsweise Fahrradkennzeichnungsaktionen, Informationsstände oder
integrative Verbundeinsätze. In diesem Rahmen durchgeführte Beratungsgespräche und
verteiltes sowie dargebotenes Informations- bzw. Anschauungsmaterial soll die
Öffentlichkeit für Sicherungs- und Schutzmaßnahmen sensibilisieren.

20. Für den Zaun um den Görlitzer Park wurde von der Senatsverwaltung ein Baubeginn im Frühjahr 2025
angekündigt. Dazu frage ich:

a. Wie ist der Zeitplan für die Errichtung des Zauns und der Eingangstore?
b. Wie ist der aktuelle Stand der Ausschreibung der Grün Berlin GmbH für die Planung der

Einzäunung des Görlitzer Parks (mit Bitte um Zeitplan)?
c. Wie ist der aktuelle Stand der Ausschreibung der Grün Berlin GmbH für den Bau der

Einzäunung des Görlitzer Parks (mit Bitte um Zeitplan)?
d. Wie ist der aktuelle Stand des Konzepts für die nächtliche Schließung des Parks (mit Bitte um

Zeitplan)?
e. Zu welchen Zeiten und ab wann soll der Görlitzer Park nachts geschlossen werden?
f. Wie soll sichergestellt werden, dass Parknutzende den Park zu den Schließzeiten verlassen?
g. Wie ist der aktuelle Stand der Ausschreibung für die geplanten Personalmittel i.H.v. 750.000

Euro zur nächtlichen Schließung des Görlitzer Parks (mit Bitte um Zeitplan)?
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Zu 20.a.:
Unter der Voraussetzung einer gesicherten Finanzierung können die Ausführungsplanung
und die Vergabe der Bauleistungen für den Einbau der Eingangstore bis Mitte März 2025
abgeschlossen werden. Anschließend wird eine Bauzeit von sieben Monaten für die
Realisierung der 18 Ein- und Ausgänge angenommen. Die Bauleistungen für die
lückenschließende Zaunanlage sind beauftragt.

Zu 20 b.:
Derzeit wird für die Ausführungsplanung, die Vorbereitung und Durchführung des
öffentlichen Ausschreibungsverfahrens ein Zeitraum von rund vier bis fünf Monaten
veranschlagt. Eine Beauftragung kann somit frühestens Mitte März 2025 erfolgen.

Zu 20 c.:
Für den Bau des lückenschließenden Zaunes existiert ein Auftrag, der bisher wegen
Verzögerungen durch die Klage vor dem Oberverwaltungsgericht Berlin-Brandenburg
(OVG) noch nicht ausgeführt werden konnte.

Zu 20 d. bis f.:
Auf Grund der zeitlichen Verzögerung durch das Gerichtsverfahren am OVG und der
dadurch gestoppten Planungen können die Fragen derzeit noch nicht beantwortet werden.

Zu 20 g.:
Die Ausschreibung der geplanten Personalmittel für die nächtliche Schließung wird vom
konzeptionellen Ansatz abhängen, der gewählt wird.

21. Entsprechend der beschlossenen Änderung des Grünanlagengesetzes werden die Bezirksverwaltungen
ermächtigt, in Gebieten nach § 21 Absatz 2 Nummer 1 Buchstabe a des Allgemeinen Sicherheits- und
Ordnungsgesetzes für Anlagen oder Anlagenteile Beschränkungen auf bestimmte Benutzungsarten und
Öffnungszeiten festzulegen. Hierzu einige Fragen:

a. Werden die Grenzen der Gebiete nach § 21 Absatz 2 Nummer 1 Buchstabe a des
Allgemeinen Sicherheits- und Ordnungsgesetzes den Bezirksämtern bekanntgegeben und
wenn ja wie und wann?

b. Nach Aussagen der Polizei Berlin sind die Grenzen der genannten Gebiete flexibel und werden
entsprechend der Kriminalitätslage angepasst. In welchen zeitlichen Abständen werden die
Bezirksverwaltungen über die aktuelle Ausdehnung der genannten Gebiete informiert?

Zu 21. a. und 21. b.:
Es erfolgt keine Mitteilung über die Grenzen der kriminalitätsbelasteten Orte an die
Bezirksämter.

22. Durch den Senat ist eine wissenschaftliche Begleitung der nächtlichen Schließung des Görlitzer Parks
geplant. Ein Einbeziehen des Bezirks wurde seitens des Senats angekündigt und die folgenden Fragen
wurden als geplante Inhalte der Gespräche genannt. In der Antwort zur Schriftlichen Anfrage Drs.
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19/17797 konnten die unten genannten Fragen noch nicht geklärt werden. Da inzwischen über sechs
Monate vergangen sind, bitte ich um Beantwortung der folgenden Fragen:

a. Wie soll die wissenschaftliche Begleitung des vom Regierenden Bürgermeister angekündigten
Modellversuchs einer temporären Schließung des Görlitzer Parks konkret ausgestaltet sein und
durch wen wird diese umgesetzt?

b. Wie und wann wurde der Bezirk bisher in die Planungen zur wissenschaftlichen Begleitung
einbezogen? Wie ist die weitere Einbeziehung des Bezirks geplant?

c. Werden die Anwohnenden der angrenzenden Wohngebiete in die wissenschaftliche Begleitung
einbezogen? Falls ja, um welche Straßen handelt es sich und in welcher Form werden diese
einbezogen? Falls nein, mit welcher Begründung nicht?

d. Wird der Schlesische Busch in den Modellversuch mit einbezogen und wenn ja, in welcher
Form?

e. Welche Faktoren werden für Erfolg/Misserfolg des Modellversuchs definiert und wie sollen
diese gemessen bzw. erhoben werden?

Zu 22. a. bis e.:
Auf Grund der zeitlichen Verzögerung durch das Gerichtsverfahren am OVG und der
dadurch gestoppten Planungen können die Fragen derzeit noch nicht beantwortet
werden.

23. Welche weiteren Maßnahmen der städtebaulichen Kriminalprävention sind neben dem Zaunbau
geplant, um die Situation im Görlitzer Park sowie den umliegenden Kiezen zu verbessern (mit Bitte um
Zeitplan, Kosten und Finanzierungsquelle)?

Zu 23.:
Es sind derzeit keine weiteren Maßnahmen der städtebaulichen Kriminalprävention
geplant.

Berlin, den 23. Oktober 2024

In Vertretung

Franziska Becker
Senatsverwaltung für Inneres und Sport



Anlage 1 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Görlitzer Park im Jahr 2024

1

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Beleidigung pp. auf sexueller Grundlage 0 1 0 0 0 1 0 0 0 2
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 1 0 0 0 1 0 0 0 2
Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 3 0 2 1 2 0 2 0 1 11
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 3 0 2 1 2 0 2 0 1 11
Betrug 0 0 2 0 2 0 1 2 0 7
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 1 0 1 0 0 0 0 2
Diebstahl an/aus Kfz 0 0 0 1 0 0 1 4 0 6
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 1 0 0 0 3 0 4
Erpressung 0 0 0 0 1 0 0 1 1 3
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Fahrraddiebstahl 1 0 0 0 1 0 0 0 1 3
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 0 0 0 1 0 0 0 1 3
Hausfriedensbruch 5 3 0 0 0 0 0 0 0 8
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 4 1 0 0 0 0 0 0 0 5
Hehlerei 0 0 2 1 0 0 0 1 2 6
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 2 1 0 0 0 1 1 5
Körperverletzung 0 2 4 4 15 12 6 7 8 58
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 1 4 4 14 11 4 6 6 50
Körperverletzung (gefährliche & schwere) auf
Straßen, Wegen, Plätzen

1 6 0 3 8 3 5 4 3 33

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 5 0 2 8 2 1 3 2 24
Kraddiebstahl 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
Kraftwagendiebstahl 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0



Anlage 1 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Görlitzer Park im Jahr 2024

2

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 2 1 1 1 2 0 1 0 2 10
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 2 0 1 1 2 0 1 0 1 8
Raub 2 3 10 7 6 9 8 18 11 74
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 2 2 4 4 5 4 2 9 2 34
Sachbeschädigung 0 1 2 0 1 0 0 1 1 6
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 1 2 0 1 0 0 1 0 5
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen 1 2 0 0 1 0 0 0 0 4
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 2 0 0 1 0 0 0 0 4
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen
Feuer

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Sachbeschädigung Feuer 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
sonstiger einfacher Diebstahl (EFD) 4 7 8 12 22 13 15 18 17 116
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 3 6 5 8 14 9 12 8 14 79
strafrechtliche Nebengesetze 1 1 0 2 0 1 1 0 2 8
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 1 0 1 0 1 1 0 2 7
strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 0 0 1 0 0 0 0 0 1 2
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Straftaten gegen das Aufenthaltsgesetz
(AufenthG)/Asylgesetz(AsylG)/Freizügigkeits-
gesetz (FreizügG)

17 15 18 11 21 8 13 19 14 136

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 13 8 12 7 18 6 10 17 13 104
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 0 0 0 0 0 0 0 0 2 2
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1



Anlage 1 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Görlitzer Park im Jahr 2024

3

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Straftaten i. Z. m. Betäubungsmittelgesetz
(BtMG)/Neue-psychoaktive-Stoffe-Gesetz
(NpSG)/Cannabisgesetz (CanG)

40 54 67 23 24 19 46 29 20 322

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 36 45 51 20 20 10 33 25 15 255
Taschendiebstahl 4 6 5 4 11 5 1 2 8 46
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 5 3 3 8 3 0 0 6 29
Unterschlagung 0 0 2 1 4 1 0 4 1 13
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 2 0 4 1 0 3 1 11
Urkundenfälschung 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller
Übergriff

0 0 0 0 2 1 1 0 0 4

davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 0 0 2 1 1 0 0 4
weitere Sexualdelikte 0 0 1 0 1 0 0 2 0 4
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 0 0 1 0 1 0 0 2 0 4
Widerstand/tätlicher Angriff 3 3 4 1 0 0 1 5 3 20
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) 2 2 4 1 0 0 1 2 2 14
gesamt 86 105 129 72 126 73 102 117 99 909
davon zur Nachtzeit (22:00 - 06:00 Uhr) gesamt 72 80 94 54 103 49 68 80 69 669

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024



Anlage 2 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich des kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez ohne Görlitzer Park im Jahr 2024

1

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Baustelleneinbruch 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2
Beförderungs-, Leistungserschleichung 2 3 5 0 1 0 2 3 0 16
Beleidigung pp. auf sexueller Grundlage 0 0 0 2 0 0 0 0 1 3
Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 5 5 9 4 7 10 10 4 10 64
Betrug 19 36 37 38 15 92 11 18 25 291
Brandstiftung 0 1 0 0 0 2 0 0 0 3
Diebstahl an/aus Kfz 43 52 60 53 60 73 69 37 55 502
Erpressung 0 0 0 1 2 0 0 1 0 4
Fahrraddiebstahl 14 11 24 19 21 28 32 26 25 200
Geld-, Wertzeichenfälschung 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Geschäfts- und Betriebseinbruch 3 13 13 14 12 4 5 6 0 70
Hausfriedensbruch 10 6 5 2 1 1 4 1 22 52
Hehlerei 0 0 0 1 0 1 1 2 1 6
Keller- und Bodeneinbruch 5 3 2 8 1 2 0 9 0 30
Körperverletzung 23 19 23 22 25 32 23 22 19 208
Körperverletzung (gefährliche & schwere) auf
Straßen, Wegen, Plätzen

7 9 4 11 5 23 17 16 13 105

Kraddiebstahl 0 0 0 1 3 3 1 0 0 8
Kraftwagendiebstahl 0 1 3 2 1 2 1 0 0 10
Ladendiebstahl 4 0 2 5 8 0 5 4 3 31
Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 6 9 10 17 9 12 9 7 8 87
Raub 9 10 3 9 14 24 21 8 19 117
Sachbeschädigung 15 16 13 9 22 10 7 8 11 111
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen,
Plätzen

9 10 9 16 10 9 11 6 19 99



Anlage 2 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich des kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez ohne Görlitzer Park im Jahr 2024

2

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen,
Plätzen Feuer

0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

Sachbeschädigung Feuer 1 0 0 0 0 1 1 1 1 5
sexueller Missbrauch von Kindern 0 0 0 1 0 0 1 0 0 2
sonstige Straftaten StGB 1 4 0 0 3 0 2 0 1 11
sonstiger besonders schwerer Diebstahl
(BSD)

1 3 5 29 3 5 1 2 2 51

sonstiger EFD 28 27 35 42 54 61 52 60 65 424
strafrechtliche Nebengesetze 4 1 0 2 0 1 1 1 0 10
strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 2 1 2 1 2 2 0 1 2 13
Straftaten gegen das
AufenthG/AsylG/FreizügG

19 16 14 12 15 20 10 6 24 136

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 0 3 1 4 3 4 0 1 3 19
Straftaten i. Z. m. BtMG/NpSG/CanG 35 55 50 34 33 20 34 29 31 321
Taschendiebstahl 15 13 19 13 19 15 34 19 13 160
Umweltdelikte 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
unbefugter Gebrauch Fahrzeug 0 0 0 0 1 0 0 1 0 2
Unterschlagung 3 2 8 2 3 7 6 5 5 41
Urkundenfälschung 1 0 3 0 1 0 2 1 1 9
Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller
Übergriff

2 1 1 0 2 2 3 0 0 11

Vortäuschung einer Straftat 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
weitere Sexualdelikte 2 2 3 1 1 0 2 0 4 15
Wettbewerbs-,Korruptions-,Amtsdelikte 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1
Widerstand/tätlicher Angriff 4 5 2 6 5 6 7 3 2 40



Anlage 2 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich des kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez ohne Görlitzer Park im Jahr 2024

3

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Wohnungseinbruch 1 1 3 0 1 1 2 6 2 17
gesamt 294 338 369 382 363 475 388 314 388 3.311

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024



Anlage 3 – Straftaten im Bereich des kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez im Jahr 2024

1

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Baustelleneinbruch 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2
Beförderungs-, Leistungserschleichung 2 3 5 0 1 0 2 3 0 16
Beleidigung pp. auf sexueller Grundlage 0 1 0 2 0 1 0 0 1 5
Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 8 5 11 5 9 10 12 4 11 75
Betrug 19 36 39 38 17 92 12 20 25 298
Brandstiftung 0 1 0 0 0 2 0 0 0 3
Diebstahl an/aus Kfz 43 52 60 54 60 73 70 41 55 508
Erpressung 0 0 0 1 3 0 0 2 1 7
Fahrraddiebstahl 15 11 24 19 22 28 32 26 26 203
Geld-, Wertzeichenfälschung 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Geschäfts- und Betriebseinbruch 3 13 13 14 12 4 5 6 0 70
Hausfriedensbruch 15 9 5 2 1 1 4 1 22 60
Hehlerei 0 0 2 2 0 1 1 3 3 12
Keller- und Bodeneinbruch 5 3 2 8 1 2 0 9 0 30
Körperverletzung 23 21 27 26 40 44 29 29 27 266
Körperverletzung (gefährliche & schwere) auf
Straßen, Wegen, Plätzen

8 15 4 14 13 26 22 20 16 138

Kraddiebstahl 0 0 0 1 4 3 1 0 0 9
Kraftwagendiebstahl 0 1 3 2 1 2 1 0 1 11
Ladendiebstahl 4 0 2 5 8 0 5 4 3 31
Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 8 10 11 18 11 12 10 7 10 97
Raub 11 13 13 16 20 33 29 26 30 191
Sachbeschädigung 15 17 15 9 23 10 7 9 12 117
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen,
Plätzen

10 12 9 16 11 9 11 6 19 103



Anlage 3 – Straftaten im Bereich des kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez im Jahr 2024

2

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen,
Plätzen Feuer

1 0 0 0 0 0 0 0 1 2

Sachbeschädigung Feuer 1 0 0 0 1 1 1 1 1 6
sexueller Missbrauch von Kindern 0 0 0 1 0 0 1 0 0 2
sonstige Straftaten StGB 1 4 0 0 3 0 2 0 1 11
sonstiger BSD 1 3 5 29 3 5 1 2 2 51
sonstiger EFD 32 34 43 54 76 74 67 78 82 540
strafrechtliche Nebengesetze 5 2 0 4 0 2 2 1 2 18
strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 2 1 3 1 2 2 0 1 3 15
Straftaten gegen das
AufenthG/AsylG/FreizügG

36 31 32 23 36 28 23 25 38 272

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 0 3 1 4 3 4 0 1 5 21
Straftaten i. Z. m. BtMG/NpSG/CanG 75 109 117 57 57 39 80 58 51 643
Taschendiebstahl 19 19 24 17 30 20 35 21 21 206
Umweltdelikte 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
unbefugter Gebrauch Fahrzeug 0 0 0 0 1 0 0 1 0 2
Unterschlagung 3 2 10 3 7 8 6 9 6 54
Urkundenfälschung 2 0 3 0 1 0 2 1 1 10
Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller
Übergriff

2 1 1 0 4 3 4 0 0 15

Vortäuschung einer Straftat 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
weitere Sexualdelikte 2 2 4 1 2 0 2 2 4 19
Wettbewerbs-,Korruptions-,Amtsdelikte 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1
Widerstand/tätlicher Angriff 7 8 6 7 5 6 8 8 5 60
Wohnungseinbruch 1 1 3 0 1 1 2 6 2 17



Anlage 3 – Straftaten im Bereich des kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez im Jahr 2024

3

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
gesamt 380 443 498 454 489 548 490 431 487 4.220

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

1

kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez im Jahr 2023

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

allgemeiner Verstoß mit Heroin 2 2 0 1 1 2 0 2 0 2 2 1 15

allgemeiner Verstoß mit Crack 0 0 1 1 2 1 0 0 1 2 1 1 10

allgemeiner Verstoß mit Kokain 21 37 24 26 28 23 34 32 11 22 26 20 304

allgemeiner Verstoß mit LSD 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
Form

6 8 6 11 4 4 16 10 11 3 7 3 89

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy)

6 7 4 5 4 7 11 5 2 5 6 7 69

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in Pulver- oder
flüssiger Form

0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 3

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0 5



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

2

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

allgemeiner Verstoß mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

44 44 63 63 47 51 67 70 43 30 33 35 590

allgemeiner Verstoß mit sonstigen
Betäubungsmitteln (ohne
Cannabis und Zubereitungen)

11 7 11 15 6 7 8 16 3 1 1 3 89

unerlaubter Handel mit Heroin 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

unerlaubter Handel mit Crack 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

unerlaubter Handel mit Kokain 4 7 4 9 5 6 11 7 5 8 5 1 72

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
Form

1 1 2 0 2 2 2 0 2 2 1 3 18

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy)

3 2 0 0 0 1 2 1 1 0 1 0 11

unerlaubter Handel mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

3

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

11 4 11 8 4 8 21 9 5 7 5 5 98

unerlaubter Handel mit sonstigen
BtM (ohne Cannabis und
Zubereitungen)

1 0 2 3 2 1 1 2 0 0 2 1 15

unerlaubter Anbau von
Betäubungsmitteln (ohne
Cannabis und Zubereitungen)

0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2

Verstöße gemäß § 30a BtMG
(ohne Cannabis und
Zubereitungen)

1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3

Abgabe, Verabreichung oder
Überlassung von
Betäubungsmitteln an
Minderjährige (ohne Cannabis
und Zubereitungen)

0 0 0 1 0 5 2 2 1 0 2 0 13

unerlaubte Abgabe und Besitz
von Kokain einschließlich Crack in
nicht geringer Menge

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

4

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

unerlaubter Handel mit Kokain
einschließlich Crack in nicht
geringer Menge

0 1 1 1 1 0 5 3 0 1 2 2 17

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
sowie in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy) in nicht
geringer Menge

0 0 0 0 0 0 2 0 0 1 0 1 4

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen in nicht
geringer Menge (bis 01.04.2024)

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 2

Straftaten gegen das NpSG 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

gesamt 112 123 131 147 109 119 184 160 85 84 96 86 1.436

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

5

kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez im Jahr 2024

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

allgemeiner Verstoß mit Heroin 2 1 1 0 0 0 1 0 0 5

allgemeiner Verstoß mit Crack 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit Kokain 13 32 33 17 14 10 26 21 13 179

allgemeiner Verstoß mit LSD 0 1 0 0 0 0 0 3 0 4

allgemeiner Verstoß mit NpS
(BtMG)

0 1 0 0 0 0 0 1 1 3

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
Form

6 5 9 7 5 4 10 2 5 53

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy)

8 8 3 4 5 4 4 4 3 43

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in Pulver- oder
flüssiger Form

0 0 0 1 1 0 0 0 0 2



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

6

Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

0 1 0 0 0 2 0 0 0 3

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in Tabletten-
bzw. Kapselform

0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

21 33 41 0 0 0 0 0 0 95

allgemeiner Verstoß mit sonstigen
Betäubungsmitteln (ohne
Cannabis und Zubereitungen)

6 6 5 2 1 1 4 3 6 34

unerlaubter Handel mit Heroin 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

unerlaubter Handel mit Crack 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

unerlaubter Handel mit Kokain 5 9 7 6 2 5 11 9 6 60

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
Form

2 0 0 0 1 1 4 0 1 9
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Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy)

3 0 1 1 5 1 3 0 0 14

unerlaubter Handel mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

6 2 10 0 0 0 0 0 0 18

unerlaubter Handel mit sonstigen
BtM (ohne Cannabis und
Zubereitungen)

1 2 1 0 2 0 0 1 1 8

Verstöße gemäß § 30a BtMG
(ohne Cannabis und
Zubereitungen)

0 1 1 0 0 0 1 0 0 3

Abgabe, Verabreichung oder
Überlassung von
Betäubungsmitteln an
Minderjährige (ohne Cannabis
und Zubereitungen)

0 0 1 0 0 0 1 1 1 4
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Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

Unerlaubter Handel mit Kokain
einschließlich Crack in nicht
geringer Menge

1 4 2 1 0 2 1 0 1 12

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- o. flüssiger
sowie in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy) in nicht
geringer Menge

1 0 0 0 0 1 0 0 0 2

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen in nicht
geringer Menge (bis 01.04.2024)

0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

Straftaten gegen das NpSG 0 0 0 0 0 0 1 1 0 2

unerlaubter Besitz von Cannabis
und Zubereitungen

0 0 0 0 0 1 1 2 1 5

unerlaubte(r/s) Erwerb,
Entgegennahme und sich
verschaffen von Cannabis und
Zubereitungen

0 0 0 1 0 0 0 0 1 2

unerlaubte Ab- und Weitergabe,
Überlassung zum unmittelbaren

0 0 0 9 8 4 3 3 4 31
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Erfassungsgrund (kbO Görlitzer
Park/ Wrangelkiez)

Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

Gebrauch, Verabreichung oder
Inverkehrbringen von Cannabis
und Zubereitungen

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen

0 0 0 7 12 3 9 6 7 44

unerlaubter Umgang mit
Cannabis und Zubereitungen in
nicht geringer Menge

0 0 0 0 1 0 0 0 0 1

unerlaubte(r/s) Handel,
Verschaffen, Ein- oder Ausfuhr
von Cannabis und Zubereitungen
in nicht geringer Menge unter
Verwendung einer Schusswaffe
oder eines anderen gefährlichen
Gegenstandes

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Ordnungswidrigkeit - Cannabis 0 0 0 0 2 0 2 1 1 6

gesamt 75 109 117 57 59 39 82 59 52 649

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

10

Görlitzer Park im Jahr 2023

Erfassungsgrund (Görlitzer Park) Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

allgemeiner Verstoß mit Heroin 2 2 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 7

allgemeiner Verstoß mit Crack 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 1 1 5

allgemeiner Verstoß mit Kokain 14 19 17 19 14 7 19 19 5 12 13 10 168

allgemeiner Verstoß mit
Lysergsäurediethylamid (LSD)

0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
Form

4 5 3 7 2 1 7 5 5 2 6 3 50

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy)

4 7 2 2 2 4 3 4 1 3 6 3 41

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in Pulver- oder
flüssiger Form

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 3



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

11

Erfassungsgrund (Görlitzer Park) Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

allgemeiner Verstoß mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

22 19 39 32 18 29 28 39 27 17 21 12 303

allgemeiner Verstoß mit sonstigen
Betäubungsmitteln (ohne
Cannabis und Zubereitungen)

4 2 6 8 1 4 1 3 2 0 0 1 32

unerlaubter Handel mit Heroin 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

unerlaubter Handel mit Crack 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

unerlaubter Handel mit Kokain 1 1 2 5 2 1 4 2 1 3 4 1 27

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
Form

0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 3 7

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy)

0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 4

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

3 1 2 1 0 5 10 2 2 1 2 2 31
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Erfassungsgrund (Görlitzer Park) Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

unerlaubter Handel mit sonstigen
BtM (ohne Cannabis und
Zubereitungen)

1 0 2 2 1 0 1 0 0 0 2 1 10

Abgabe, Verabreichung oder
Überlassung von
Betäubungsmitteln an
Minderjährige (ohne Cannabis
und Zubereitungen)

0 0 0 0 0 3 2 1 1 0 2 0 9

unerlaubter Handel mit Kokain
einschließlich Crack in nicht
geringer Menge

0 1 0 1 0 0 3 1 0 0 1 2 9

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- o. flüssiger
sowie in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy) in nicht
geringer Menge

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen in nicht
geringer Menge (bis 01.04.2024)
Ergebnis

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
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Erfassungsgrund (Görlitzer Park) Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

Straftaten gegen das NpSG 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

gesamt 55 58 75 78 45 55 82 78 46 39 61 42 714

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024

Görlitzer Park im Jahr 2024

Erfassungsgrund (Görlitzer Park) Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

allgemeiner Verstoß mit Heroin 1 0 0 0 0 0 1 0 0 2
allgemeiner Verstoß mit Kokain 8 14 24 6 5 3 13 14 5 92
allgemeiner Verstoß mit LSD 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
allgemeiner Verstoß mit NpS
(BtMG)

0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
Form

3 4 7 6 3 2 6 1 3 35

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy)

5 5 0 2 2 3 2 1 1 21
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Erfassungsgrund (Görlitzer Park) Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in Pulver- oder
flüssiger Form

0 0 0 0 1 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

0 0 0 0 0 2 0 0 0 2

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in Tabletten-
bzw. Kapselform

0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

9 16 22 0 0 0 0 0 0 47

allgemeiner Verstoß mit sonstigen
Betäubungsmitteln (ohne
Cannabis und Zubereitungen)

3 5 3 0 1 1 2 1 3 19

unerlaubter Handel mit Kokain 4 5 4 1 0 2 8 3 2 29
unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Pulver- oder flüssiger
Form

0 0 0 0 1 0 2 1 0 4

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen
Derivaten in Tabletten- bzw.
Kapselform (Ecstasy)

1 0 0 0 0 1 1 0 0 3



Anlage 4 – Betäubungsmitteldelikte im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez in den Jahren 2023 und 2024

15

Erfassungsgrund (Görlitzer Park) Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

unerlaubter Handel mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

4 1 3 0 0 0 0 0 0 8

unerlaubter Handel mit sonstigen
BtM (ohne Cannabis und
Zubereitungen)

1 1 0 0 1 0 0 1 1 5

Verstöße gemäß § 30a BtMG
(ohne Cannabis und
Zubereitungen)

0 0 1 0 0 0 1 0 0 2

Abgabe, Verabreichung oder
Überlassung von
Betäubungsmitteln an
Minderjährige (ohne Cannabis
und Zubereitungen)

0 0 1 0 0 0 1 0 1 3

Unerlaubter Handel mit Kokain
einschließlich Crack in nicht
geringer Menge

1 0 1 0 0 0 0 0 0 2

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen in nicht
geringer Menge (bis
01.04.202424)

0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
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Erfassungsgrund (Görlitzer Park) Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

Straftaten gegen das NpSG 0 0 0 0 0 0 1 1 0 2
unerlaubter Besitz von Cannabis
und Zubereitungen Ergebnis

0 0 0 0 0 1 1 0 0 2

unerlaubte(r/s) Erwerb,
Entgegennahme und sich
verschaffen von Cannabis und
Zubereitungen Ergebnis

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

unerlaubte Ab- und Weitergabe,
Überlassung zum unmittelbaren
Gebrauch, Verabreichung oder
Inverkehrbringen von Cannabis
und Zubereitungen Ergebnis

0 0 0 6 5 3 3 2 3 22

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen Ergebnis

0 0 0 1 5 1 4 3 1 15

Ordnungswidrigkeit - Cannabis
Ergebnis

0 0 0 0 1 0 1 0 0 2

gesamt 40 54 67 23 25 19 47 29 20 324
Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024
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Wrangelkiez im Jahr 2023

Erfassungsgrund (Wrangelkiez) Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

allgemeiner Verstoß mit Heroin 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 2

allgemeiner Verstoß mit Crack 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 3

allgemeiner Verstoß mit Kokain 3 10 6 6 9 9 12 7 3 4 9 8 86

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Pulver- oder flüssiger Form

3 3 2 4 2 1 7 5 5 2 2 1 37

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Tabletten- bzw. Kapselform
(Ecstasy)

1 0 1 2 2 1 3 1 0 1 0 4 16

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in Pulver- oder
flüssiger Form

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

17 18 15 22 14 16 20 25 11 8 13 16 195
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Erfassungsgrund (Wrangelkiez) Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

allgemeiner Verstoß mit sonstigen
Betäubungsmitteln (ohne Cannabis
und Zubereitungen)

2 3 2 2 4 1 5 6 1 1 1 0 28

unerlaubter Handel mit Kokain 1 4 0 3 2 3 7 3 3 3 3 1 33

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Pulver- oder flüssiger Form

1 1 2 0 2 1 1 0 0 0 0 1 9

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Tabletten- bzw. Kapselform
(Ecstasy)

1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 4

unerlaubter Handel mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

5 1 5 6 1 2 8 4 2 3 3 2 42

Unerlaubter Handel mit sonstigen
BtM (ohne Cannabis und
Zubereitungen)

0 0 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 3
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Erfassungsgrund (Wrangelkiez) Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

unerlaubter Anbau von
Betäubungsmitteln (ohne Cannabis
und Zubereitungen)

0 2 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 3

Verstöße gemäß § 30a BtMG
(ohne Cannabis und
Zubereitungen)

0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2

Abgabe, Verabreichung oder
Überlassung von
Betäubungsmitteln an
Minderjährige (ohne Cannabis und
Zubereitungen)

0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 2

unerlaubte Abgabe und Besitz von
Kokain einschließlich Crack in nicht
geringer Menge

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

unerlaubter Handel mit Kokain
einschließlich Crack in nicht
geringer Menge

0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 7

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Pulver- o. flüssiger sowie in

0 0 1 0 0 0 2 0 0 1 0 0 4
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Erfassungsgrund (Wrangelkiez) Jan
2023

Feb
2023

Mrz
2023

Apr
2023

Mai
2023

Jun
2023

Jul
2023

Aug
2023

Sep
2023

Okt
2023

Nov
2023

Dez
2023

gesamt
2023

Tabletten- bzw. Kapselform
(Ecstasy) in nicht geringer Menge

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen in nicht geringer
Menge (bis 01.04.2024)

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2

gesamt 36 44 35 47 37 37 68 56 27 27 33 35 482

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024

Wrangelkiez im Jahr 2024

Erfassungsgrund (Wrangelkiez) Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

allgemeiner Verstoß mit Heroin 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit Crack 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit Kokain 5 11 6 6 6 0 6 4 5 49

allgemeiner Verstoß mit NpS
(BtMG)

0 0 0 0 1 0 0 1 0 2
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Erfassungsgrund (Wrangelkiez) Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Pulver- oder flüssiger Form

2 1 1 1 2 2 2 0 1 12

allgemeiner Verstoß mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Tabletten- bzw. Kapselform
(Ecstasy)

2 3 2 2 1 0 1 2 2 15

allgemeiner Verstoß mit
Methamphetamin in kristalliner
Form (Crystal)

0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

allgemeiner Verstoß mit Cannabis
und Zubereitungen (bis 01.04.24)

11 11 13 1 0 0 0 0 0 36

allgemeiner Verstoß mit sonstigen
Betäubungsmitteln (ohne Cannabis
und Zubereitungen)

2 0 1 1 0 0 1 0 2 7

unerlaubter Handel mit Kokain 2 5 1 3 1 0 3 2 2 19

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Pulver- oder flüssiger Form

2 0 0 0 0 1 1 0 0 4

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen Derivaten

0 0 0 0 1 0 1 0 0 2
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Erfassungsgrund (Wrangelkiez) Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

in Tabletten- bzw. Kapselform
(Ecstasy)

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen (bis
01.04.2024)

3 1 6 0 0 0 0 0 0 10

unerlaubter Handel mit sonstigen
BtM (ohne Cannabis und
Zubereitungen)

0 1 1 0 1 0 0 0 0 3

Verstöße gemäß § 30a BtMG
(ohne Cannabis und
Zubereitungen)

0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

unerlaubter Handel mit Kokain
einschließlich Crack in nicht
geringer Menge

0 3 1 0 0 2 1 0 1 8

unerlaubter Handel mit
Amphetamin und seinen Derivaten
in Pulver- oder flüssiger sowie in
Tabletten- bzw. Kapselform
(Ecstasy) in nicht geringer Menge

0 0 0 0 0 1 0 0 0 1

unerlaubter Besitz von Cannabis
und Zubereitungen

0 0 0 0 0 0 0 2 0 2
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Erfassungsgrund (Wrangelkiez) Jan
2024

Feb
2024

Mrz
2024

Apr
2024

Mai
2024

Jun
2024

Jul
2024

Aug
2024

Sep
2024

gesamt
2024

unerlaubte(r/s) Erwerb,
Entgegennahme und sich
verschaffen von Cannabis und
Zubereitungen

0 0 0 0 0 1 0 0 0 1

unerlaubte Ab- und Weitergabe,
Überlassung zum unmittelbaren
Gebrauch, Verabreichung oder
Inverkehrbringen von Cannabis und
Zubereitungen

0 0 0 2 2 0 0 1 1 6

unerlaubter Handel mit Cannabis
und Zubereitungen

0 0 0 2 3 2 0 1 5 13

Ordnungswidrigkeit - Cannabis 0 0 0 0 1 0 1 1 1 4

gesamt 30 38 33 18 19 9 17 14 20 198

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024



Anlage 5 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich des Reichenberger Kiezes im Jahr 2024

1

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Beförderungs-, Leistungserschleichung 0 0 2 1 0 0 0 2 0 5
Beleidigung pp. auf sexueller Grundlage 0 1 1 0 0 0 0 4 1 7
Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 4 4 6 7 8 6 3 5 5 48
Betrug 24 19 15 11 15 13 16 12 14 139
Brandstiftung 1 2 0 1 0 1 0 0 0 5
Computerkriminalität 0 0 0 0 1 0 1 0 0 2
Diebstahl an/aus Kfz 51 74 81 72 71 90 87 64 69 659
Erpressung 0 2 1 0 1 0 1 1 1 7
Fahrraddiebstahl 17 9 25 38 28 27 26 25 18 213
Geld-, Wertzeichenfälschung 1 0 0 0 0 0 0 1 0 2
Geschäfts- und Betriebseinbruch 3 18 15 11 7 5 4 7 1 71
Hausfriedensbruch 10 6 4 3 6 2 5 3 25 64
Hehlerei 0 0 2 1 0 1 0 2 4 10
Keller- und Bodeneinbruch 7 15 8 15 13 2 1 6 2 69
Konkursstraftaten 0 0 0 1 1 0 0 0 0 2
Körperverletzung 13 22 9 20 31 29 19 24 20 187
Körperverletzung (gefährliche & schwere) auf
Straßen, Wegen, Plätzen

3 10 6 4 11 16 15 11 6 82

Kraddiebstahl 0 0 0 1 1 3 0 0 0 5
Kraftwagendiebstahl 1 0 2 2 1 2 0 2 2 12
Ladendiebstahl 4 0 6 5 16 11 9 8 21 80
Laubeneinbruch 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Misshandlung Kinder/Schutzbefohlenen 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
Mord und Totschlag 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 12 9 11 8 10 8 9 10 8 85



Anlage 5 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich des Reichenberger Kiezes im Jahr 2024

2

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Raub 7 7 14 11 11 15 13 29 26 133
Sachbeschädigung 23 26 15 25 22 33 15 13 16 188
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen,
Plätzen

10 9 8 9 13 8 14 8 15 94

Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen,
Plätzen Feuer

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Sachbeschädigung Feuer 3 1 0 0 6 2 0 2 0 14
sexueller Missbrauch von Kindern 0 1 0 0 1 0 1 1 0 4
sonstige Straftaten StGB 1 1 0 0 2 0 2 2 4 12
sonstiger BSD 2 8 8 9 4 3 4 1 2 41
sonstiger EFD 38 30 49 48 56 54 74 75 65 489
strafrechtliche Nebengesetze 4 1 0 6 0 1 2 0 2 16
strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 1 1 3 0 1 1 0 0 2 9
Straftaten gegen das
AufenthG/AsylG/FreizügG

21 16 22 15 24 17 17 22 17 171

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 0 1 1 1 4 1 2 2 3 15
Straftaten i. Z. m. BtMG/NpSG/CanG 55 81 87 42 26 30 62 45 32 460
Taschendiebstahl 9 13 15 10 21 17 14 14 13 126
Umweltdelikte 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
unbefugter Gebrauch Fahrzeug 0 0 0 0 2 1 0 0 0 3
Unterschlagung 6 6 6 2 9 3 2 9 5 48
Urkundenfälschung 1 3 5 0 1 0 3 0 2 15
Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller
Übergriff

1 1 0 0 2 1 2 0 2 9

Verletzung Unterhalts-/Fürsorgepflicht 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1



Anlage 5 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich des Reichenberger Kiezes im Jahr 2024

3

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
weitere Sexualdelikte 1 0 2 5 2 2 2 5 3 22
Wettbewerbs-,Korruptions-,Amtsdelikte 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
Widerstand/tätlicher Angriff 5 8 8 3 6 2 6 5 5 48
Wohnungseinbruch 3 1 5 1 1 2 5 10 5 33
gesamt 343 407 443 388 435 410 437 431 417 3.711

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024



Anlage 6 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich Alt-Treptow im Jahr 2024

1

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Baustelleneinbruch 3 2 2 0 1 0 1 0 0 9
Beförderungs-, Leistungserschleichung 1 0 1 1 0 1 0 1 1 6
Beleidigung pp. auf sexueller Grundlage 0 0 0 0 0 1 0 0 1 2
Beleidigung, Verleumdung, üble Nachrede 1 6 4 4 14 11 5 5 8 58
Betrug 8 9 7 6 9 11 13 8 4 75
Brandstiftung 2 1 0 2 0 1 0 0 0 6
Diebstahl an/aus Kfz 18 22 7 25 46 30 17 22 26 213
Erpressung 0 0 0 0 0 2 0 0 0 2
Fahrraddiebstahl 12 18 19 37 34 23 27 28 35 233
Geld-, Wertzeichenfälschung 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1
Geschäfts- und Betriebseinbruch 2 4 5 1 3 1 4 0 2 22
Hausfriedensbruch 2 4 1 6 6 4 1 0 7 33
Hehlerei 0 1 0 1 0 0 0 0 0 2
Keller- und Bodeneinbruch 2 0 17 35 20 12 14 16 11 127
Konkursstraftaten 0 0 0 0 0 0 2 0 0 2
Körperverletzung 10 21 17 7 31 16 15 17 15 149
Körperverletzung (gefährliche & schwere)
auf Straßen, Wegen, Plätzen 0 1 5 6 7 6 5 3 5 38
Kraddiebstahl 0 2 2 0 2 0 0 2 1 9
Kraftwagendiebstahl 2 0 1 4 3 0 1 0 5 16
Ladendiebstahl 12 12 9 10 4 4 5 6 10 72
Laubeneinbruch 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Nötigung, Freiheitsberaubung, Bedrohung 5 8 9 6 9 13 11 6 2 69
Raub 1 2 5 0 7 6 4 3 2 30
Sachbeschädigung 4 7 6 12 21 9 20 12 8 99



Anlage 6 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich Alt-Treptow im Jahr 2024

2

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen 10 7 10 6 8 9 11 11 6 78
Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen, Plätzen
Feuer 1 0 1 0 0 0 0 0 0 2
Sachbeschädigung Feuer 1 0 2 0 1 0 0 0 0 4
sexueller Missbrauch von Kindern 0 0 0 0 2 1 0 0 0 3
sonstige Straftaten StGB 0 0 2 3 3 1 0 0 1 10
sonstiger BSD 6 4 3 4 2 0 4 1 8 32
sonstiger EFD 10 20 15 26 34 33 26 36 38 238
Strafrechtliche Nebengesetze 1 0 0 1 1 0 1 0 0 4
Strafrechtliche Nebengesetze/Wirtschaft 1 0 1 0 0 0 1 0 0 3
Straftaten gegen das AufenthG/AsylG/FreizügG 5 1 1 4 4 3 4 2 1 25
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 2 0 0 2 4 2 3 2 1 16
Straftaten i. Z. m. BtMG/NpSG/CanG 11 9 9 8 20 15 8 13 7 100
Taschendiebstahl 3 7 2 5 12 13 7 6 9 64
Umweltdelikte 0 0 0 0 2 0 0 0 0 2
unbefugter Gebrauch Fahrzeug 1 1 0 0 0 0 0 0 0 2
Unterschlagung 4 4 1 5 5 6 4 8 5 42
Urkundenfälschung 0 1 2 0 1 1 2 0 4 11
Vergewaltigung, sexuelle Nötigung, sexueller Übergriff 1 1 3 1 0 0 2 0 2 10
Verletzung Unterhalts-/Fürsorgepflicht 0 0 0 0 1 1 0 0 0 2
Villeneinbruch 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
weitere Sexualdelikte 0 2 1 1 3 2 2 2 2 15
Wettbewerbs-, Korruptions- ,Amtsdelikte 0 0 0 0 2 2 1 1 0 6
Widerstand/tätlicher Angriff 1 1 11 1 5 4 1 1 1 26
Wohnungseinbruch 0 3 7 3 0 0 6 3 0 22



Anlage 6 zur Drs. 19/20500 – Straftaten im Bereich Alt-Treptow im Jahr 2024

3

Delikt Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep gesamt
gesamt 143 181 188 233 327 245 229 215 228 1.989



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow

1

kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez

Diebstahlsart 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Automateneinbruch 1 3 6 491 0 0 501
Baustelleneinbruch 1 5 4 0 0 2 12
Diebstahl an/aus Kfz 109 165 357 261 438 508 1.838
Fahrraddiebstahl 174 226 235 254 253 203 1.345
Geschäfts- und Betriebseinbruch 68 60 49 49 45 70 341
Keller- und Bodeneinbruch 36 41 90 34 59 30 290
Kraddiebstahl 6 12 11 11 10 9 59
Kraftwagendiebstahl 20 11 9 13 14 11 78
Ladendiebstahl 28 40 17 22 37 31 175
Laubeneinbruch 0 0 0 1 1 0 2
sonstiger BSD 42 27 36 80 47 51 283
sonstiger EFD 647 410 461 661 667 540 3.386
Taschendiebstahl 317 200 206 235 249 206 1.413
Trickdiebstahl (bis 2023) 14 12 10 5 9 0 50
unbefugter Gebrauch Fahrzeug 2 3 1 1 2 2 11
Wohnungseinbruch 12 25 9 21 17 17 101
gesamt 1477 1240 1501 2139 1848 1680 9.885

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024

Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
allgemeines Freigelände 1 1 0 3 2 1 8
Altersheim / Pflegeheim 0 0 0 1 1 0 2



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow

2

Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Amtsgebäude 1 1 0 1 0 0 3
Apotheke 0 0 0 3 0 0 3
Arztpraxis 1 2 1 2 3 1 10
Autowaschanlage 0 0 1 0 0 0 1
Bäckerei/Konditorei 2 3 3 6 2 2 18
Bahngelände 0 0 1 2 0 1 4
Bahnhofsgebäude 3 0 4 0 4 0 11
Bahnsteig 0 0 0 1 1 0 2
Bahnübergang 1 0 0 0 0 0 1
Bar / Kneipe 110 43 26 68 64 60 371
Baubude / Bauwagen 1 2 1 2 0 0 6
Baustelle 0 1 3 6 2 4 16
Bedürfnisanstalt / öffentliche Toilette 0 0 5 617 4 1 627
Bootshaus 0 0 0 0 1 0 1
Brücke 3 2 4 2 7 2 20
Bundesstraße 0 0 0 1 0 0 1
Bürgeramt 2 0 0 0 0 1 3
Bürogebäude 25 19 11 13 17 3 88
Café 32 20 12 13 24 14 115
Coffee-Shop 0 0 0 1 0 0 1
Computerfachgeschäft 0 0 0 1 0 0 1
Diskothek 40 13 0 16 17 14 100
Einfamilienhaus (auch Doppelhaushälfte/ Villa) 0 0 0 1 0 0 1
Einkaufszentrum 0 1 0 0 0 0 1



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow

3

Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Elektronikfachhandel 1 0 0 0 0 0 1
Etagenwohnung 0 0 0 0 3 0 3
Fahrbahn 24 42 86 55 138 124 469
Fahrradport 0 0 4 1 0 0 5
Feuerwache 4 4 7 4 3 2 24
Freizeit - / Vergnügungsgelände 0 0 0 1 1 0 2
Fußgängerzone 0 0 1 0 0 1 2
Garage 0 0 2 1 1 0 4
Garten 0 0 0 0 1 0 1
Gaststätte 59 28 24 27 30 30 198
Gebäudeaußenanlage 0 3 2 0 0 0 5
Gehweg 156 199 224 263 272 215 1.329
Getränkemarkt 1 0 0 0 0 0 1
Gewässer (auch See, Teich) 1 0 0 0 0 0 1
Gewerbegebiet 1 2 1 2 1 0 7
Grundstück 0 0 0 1 1 2 4
Hauptstraße 0 0 0 1 0 0 1
Hotel 21 12 2 10 25 11 81
Imbiss 12 5 8 12 3 10 50
Innenstadt / Stadtzentrum 0 0 0 0 1 0 1
Jugendhaus/ Jugendzentrum 0 0 2 0 1 0 3
Juwelier- / Uhrengeschäft 0 0 0 0 1 0 1
Kantine 0 2 0 0 0 0 2
Kellerraum 9 18 44 6 22 14 113



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow

4

Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Kinderspielplatz 1 3 3 3 1 5 16
Kindertagesstätte 7 2 3 2 4 0 18
Kiosk / Verkaufsstand 3 1 4 3 8 6 25
Kirche 1 0 0 0 2 0 3
Kirchliche Einrichtung 0 0 0 1 0 0 1
Klubraum 0 0 0 0 0 2 2
Kreuzung 2 3 2 2 0 2 11
Kunstausstellung / Galerie 0 0 0 1 0 1 2
Lagerhalle 0 0 1 0 0 0 1
Lastkraftwagen 0 1 3 0 0 0 4
Lebensmittelgeschäft 24 44 14 21 30 24 157
Markt 1 0 1 1 0 0 3
Mehrfamilienhaus (auch Wohn-
Geschäftsgebäude)

64 73 91 102 76 76 482

Mieterparkplatz verschlossen 0 0 0 0 0 1 1
Mittelstreifen 1 0 0 0 0 0 1
Moschee 2 2 1 1 6 8 20
Museum 0 1 0 0 0 0 1
Nebenfahrbahn 1 1 0 2 0 4 8
Nebenstraße 0 0 0 0 1 4 5
Obdachlosenheim 0 0 0 0 1 0 1
Öffentliches Gebäude 0 2 0 2 0 0 4
ÖPNV - Bus - Haltestelle 0 4 2 4 2 5 17
ÖPNV - Bus - im Bus 3 7 3 1 5 2 21



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
ÖPNV - Bus - Sonstiges 0 0 0 0 1 0 1
ÖPNV - S-Bahn/Regionalbahn - Bahnhof 0 0 0 1 0 0 1
ÖPNV - S-Bahn/Regionalbahn - im Zug 0 0 0 0 1 1 2
ÖPNV - sonstiges 0 0 0 0 1 0 1
ÖPNV - U-Bahn - Bahnhof 28 12 13 12 17 10 92
ÖPNV - U-Bahn - im Zug 16 2 6 8 25 12 69
ÖPNV - U-Bahn - Sonstiges 8 8 4 7 6 6 39
Optikergeschäft 0 0 0 0 0 1 1
Parkanlage/ Grünanlage 72 80 175 143 152 142 764
Parkhafen 3 5 13 7 12 29 69
Parkhaus unbewacht 0 0 0 1 0 0 1
Parkplatz bewacht 0 0 1 1 0 0 2
Parkplatz unbewacht 4 7 11 6 15 13 56
Personenkraftwagen 2 6 6 1 7 7 29
Pflegeheim 0 2 0 0 0 2 4
Platz 1 3 5 3 3 8 23
Postfiliale und -agentur 2 1 0 0 0 0 3
Rad- / Gehweg 1 1 0 1 2 2 7
Radweg 0 0 2 0 0 0 2
Restaurant 51 41 48 52 65 58 315
Rohbau 0 1 0 0 0 2 3
Rummelplatz / Festplatz 0 2 0 0 0 0 2
Scheune 0 0 0 1 0 0 1
Schuhgeschäft 0 0 0 0 1 0 1



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Schule (sonstige) 2 2 0 0 1 1 6
Schulungsraum 1 0 0 0 0 1 2
Schwimmhalle 16 5 3 3 15 0 42
Shisha-Bar 1 0 0 0 0 0 1
sonstige Bildungs- und Ausbildungseinrichtung 0 1 0 0 1 0 2
sonstige Kultureinrichtung 0 1 0 0 1 0 2
sonstige öffentliche Einrichtung 0 1 0 4 0 0 5
sonstige Sozialeinrichtung 0 0 0 3 1 1 5
sonstige Tatörtlichkeit 23 65 49 72 87 99 395
sonstiger Gewerbe-/ Handwerksbetrieb 1 2 1 0 3 1 8
sonstiges Gebäude 0 3 2 1 2 2 10
sonstiges Geschäft 7 2 1 8 6 7 31
Spätkauf 8 4 9 12 12 10 55
Spielwarengeschäft 0 0 0 0 0 1 1
Sport- / Turnhalle 1 3 0 1 6 1 12
Sportgelände, ohne Sportplatz 0 1 1 1 0 1 4
Sportgeschäft 0 1 0 0 0 0 1
Sportplatz 2 0 2 4 5 1 14
Stadion 1 0 0 0 0 0 1
Strand / Ufer 2 0 1 1 0 1 5
Straße 120 257 389 328 459 469 2.022
Tanklager 0 0 0 0 1 0 1
Tankstelle 5 2 8 12 11 12 50
Tanzlokal 0 0 0 1 5 0 6



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow

7

Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Taxi 0 0 1 1 5 3 10
Textilwarengeschäft / Boutique 1 0 1 1 1 2 6
Theater 0 0 0 0 1 1 2
Tiefgarage 0 1 3 1 3 3 11
Tierpark / Park / Zoo 27 24 39 32 28 29 179
Veranstaltungszentrum 0 0 0 0 0 1 1
Vereinsheim 1 1 0 0 0 1 3
Verwaltungsgebäude 1 0 0 1 0 0 2
Weg 0 0 0 0 2 1 3
Weide / Viehweide/Wiese 0 0 0 0 0 1 1
Werkstatt 2 2 3 1 2 0 10
Wettbüro 2 1 0 0 0 0 3
Wohngebiet 2 0 2 7 6 4 21
Wohnhaus 70 117 87 105 84 78 541
Wohnmobil / Wohnwagen 0 0 1 2 0 1 4
Zirkus 0 0 1 1 0 0 2
gesamt 1105 1234 1495 2137 1845 1679 9.495

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024

Reichenberger Kiez

Diebstahlsart 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Automateneinbruch 0 2 6 127 5 0 140
Baustelleneinbruch 3 3 2 2 1 0 11
Diebstahl an / aus Kfz 151 220 440 345 447 659 2.262



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Diebstahlsart 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Fahrraddiebstahl 260 214 246 265 299 213 1.497
Geschäfts- und Betriebseinbruch 83 76 70 57 47 71 404
Keller- und Bodeneinbruch 154 161 116 67 117 69 684
Kraddiebstahl 9 7 9 9 9 5 48
Kraftwagendiebstahl 27 14 9 17 27 12 106
Ladendiebstahl 14 29 45 14 23 80 205
Laubeneinbruch 0 0 0 0 1 1 2
sonstiger BSD 87 85 42 53 58 41 366
sonstiger EFD 507 430 454 433 583 489 2.896
Taschendiebstahl 114 92 144 136 120 126 732
Trickdiebstahl (bis 2023) 10 6 6 4 7 0 33
unbefugter Gebrauch Fahrzeug 2 3 1 1 3 3 13
Wohnungseinbruch 44 42 19 30 43 33 211
gesamt 1465 1384 1609 1560 1790 1802 9.610

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024

Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
allgemeines Freigelände 1 2 0 1 0 1 5
Altersheim / Pflegeheim 0 0 2 3 1 1 7
ambulanter Pflegedienst 0 1 0 0 0 1 2
Amtsgebäude 0 1 0 1 0 0 2
Anlegestelle / Bootssteg 0 0 0 1 1 0 2
Apotheke 0 0 1 2 0 1 4
Appartement 1 0 0 0 0 0 1



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Arztpraxis 0 2 1 4 0 1 8
Aufnahmeeinrichtung 0 0 0 0 0 1 1
Ausfahrt 0 0 0 0 1 0 1
Bäckerei/Konditorei 1 0 1 2 3 2 9
Bahngelände 0 0 0 1 0 1 2
Bar / Kneipe 120 50 28 54 70 59 381
Baubude / Bauwagen 1 0 0 1 0 0 2
Baustelle 4 1 4 4 7 3 23
Bedürfnisanstalt / öffentliche Toilette 0 0 5 135 3 1 144
Bibliothek 0 0 1 0 0 0 1
Brücke 2 1 2 3 2 1 11
Bundesstraße 0 0 0 1 0 1 2
Bürogebäude 38 19 15 12 9 8 101
Café 25 24 13 11 30 26 129
Diskothek 2 3 0 1 1 1 8
Einfamilienhaus (auch Doppelhaushälfte / Villa) 1 0 0 0 0 0 1
Einkaufszentrum 1 0 0 0 0 0 1
Etagenwohnung 0 0 0 1 1 1 3
Fabrik 0 0 0 1 0 0 1
Fahrbahn 27 50 104 85 119 152 537
Fahrradport 0 0 2 0 1 0 3
Ferienhaus / Ferienwohnung 0 0 0 0 1 0 1
Feuerwache 4 4 7 4 3 2 24
Fitnesscenter 0 0 0 0 1 6 7



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Freizeit - / Vergnügungsgelände 0 0 0 0 3 0 3
Garage 0 0 5 4 4 1 14
Garten 2 0 1 0 0 2 5
Gaststätte 31 38 12 18 30 16 145
Gebäudeaußenanlage 0 2 1 0 0 1 4
Gehweg 55 126 153 170 146 133 783
Geldinstitut / Bank / Sparkasse 3 1 3 4 1 6 18
Getränkemarkt 0 6 2 0 1 0 9
Gewässer (auch See, Teich) 0 0 0 0 1 0 1
Gewerbegebiet 10 2 2 1 0 0 15
Grundschule 3 7 2 0 9 1 22
Grundstück 0 1 1 4 4 2 12
Hauptstraße 0 0 0 1 1 0 2
Hotel 9 4 3 7 19 9 51
Imbiss 4 6 7 3 6 8 34
Innenstadt / Stadtzentrum 0 0 0 0 1 0 1
Jugendhaus/ Jugendzentrum 0 0 1 0 0 0 1
Kaufhaus 0 0 0 0 1 1 2
Kellerraum 43 63 60 22 42 33 263
Kinderspielplatz 2 0 4 1 1 2 10
Kindertagesstätte 9 5 1 1 9 2 27
Kiosk / Verkaufsstand 1 4 4 3 4 4 20
Kirche 0 1 0 1 0 0 2
Klubraum 0 0 0 0 1 0 1



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Kreditinstitut 0 1 0 0 0 0 1
Kreuzung 2 0 1 1 1 1 6
Kunstausstellung / Galerie 0 1 0 0 0 1 2
Lagerhalle 0 1 0 0 0 0 1
Lastkraftwagen 0 1 3 0 2 2 8
Laube / Hütte 0 0 0 1 1 0 2
Lebensmittelgeschäft 17 26 44 18 20 35 160
Marktstand 0 0 0 1 0 0 1
Mehrfamilienhaus (auch Wohn-
Geschäftsgebäude)

182 158 113 112 136 145 846

Mieterparkplatz unverschlossen 0 0 0 1 2 0 3
Mieterparkplatz verschlossen 0 0 0 0 1 2 3
Mittelstreifen 0 1 0 0 0 0 1
Moschee 0 1 0 1 5 6 13
Nebenfahrbahn 0 1 1 4 0 1 7
Nebenstraße 0 1 1 0 1 7 10
Obdachlosenheim 0 1 1 1 3 1 7
Öffentliches Gebäude 0 1 0 0 0 0 1
ÖPNV - Bus - Haltestelle 1 0 2 3 3 4 13
ÖPNV - Bus - im Bus 2 1 3 6 3 4 19
ÖPNV - Bus - Sonstiges 0 0 1 0 0 0 1
ÖPNV - U-Bahn - im Zug 1 0 0 3 1 0 5
Optikergeschäft 1 0 2 1 0 0 4
Paketdienst 0 0 0 1 0 0 1



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Parkanlage / Grünanlage 72 74 171 139 154 148 758
Parkhafen 3 8 10 8 10 25 64
Parkhaus unbewacht 0 0 3 1 2 1 7
Parkplatz bewacht 0 0 1 0 0 0 1
Parkplatz unbewacht 5 16 18 13 24 19 95
Personenkraftwagen 0 3 8 3 10 4 28
Pflegeheim 0 3 0 2 0 3 8
Platz 2 1 4 1 2 1 11
Polizeifahrzeug/Polizeistreifenwagen 0 0 1 0 0 0 1
Postfach 0 0 1 0 0 0 1
Postfiliale und -agentur 1 0 0 0 0 0 1
Rad- / Gehweg 0 3 0 0 3 3 9
Radweg 1 0 1 0 0 0 2
Rehazentrum / Physiotherapieeinrichtung 0 0 0 0 0 1 1
Reihenhaus 0 0 1 0 0 0 1
Restaurant 23 48 28 33 53 30 215
Schiff 0 0 0 2 0 0 2
Schuhgeschäft 0 1 0 1 0 0 2
Schule (sonstige) 0 0 0 1 3 0 4
Schulungsraum 0 0 0 1 0 0 1
Schuppen 0 0 0 0 1 1 2
Schwimmhalle 16 5 3 3 16 0 43
Shisha-Bar 1 0 0 0 0 0 1
sonstige Bildungs- und Ausbildungseinrichtung 0 0 0 1 1 0 2



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
sonstige Kultureinrichtung 0 0 1 0 0 0 1
sonstige öffentliche Einrichtung 0 1 0 0 1 1 3
sonstige Sozialeinrichtung 0 1 1 3 2 0 7
sonstige Tatörtlichkeit 19 65 68 71 113 134 470
sonstiger Gewerbe- / Handwerksbetrieb 3 1 1 2 1 1 9
sonstiges Gebäude 4 2 3 3 2 2 16
sonstiges Geschäft 6 3 8 6 6 9 38
Spätkauf 1 3 3 1 7 5 20
Sport- /Turnhalle 7 2 1 4 8 0 22
Sportgelände, ohne Sportplatz 0 1 1 1 0 1 4
Sportplatz 2 0 1 4 2 1 10
Stadion 1 0 0 0 0 0 1
Strand / Ufer 1 0 2 2 3 2 10
Straße 111 260 399 322 393 508 1.993
Tankstelle 1 3 18 5 15 54 96
Tätowierstudio 0 0 0 0 0 2 2
Taxi 0 0 1 4 2 2 9
Textilwarengeschäft / Boutique 0 0 1 0 1 2 4
Theater 1 0 0 0 1 0 2
Tiefgarage 2 5 7 6 11 6 37
Tierpark / Park / Zoo 29 23 43 35 29 29 188
Unterführung 0 0 0 0 0 1 1
Veranstaltungszentrum 1 1 1 0 0 0 3
Vereinsheim 1 0 0 0 2 0 3



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Wäscherei / Reinigung 0 0 2 0 0 0 2
Wasserstraße (Kanal, Fluss) 1 0 1 1 0 0 3
Weg 0 1 1 0 0 0 2
Weide / Viehweide/Wiese 0 0 0 0 0 1 1
Werkstatt 4 1 6 2 1 3 17
Wohngebiet 2 3 5 17 2 8 37
Wohnhaus 176 221 157 133 186 91 964
Wohnmobil / Wohnwagen 0 0 1 3 0 0 4
Zirkus 0 0 0 1 0 0 1
gesamt 1103 1378 1603 1557 1784 1799 9.224

Quelle: DWH-FI, Stand: 7. Oktober 2024

Alt-Treptow

Diebstahlsart 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Automateneinbruch 1 3 3 27 1 0 35
Baustelleneinbruch 2 10 3 8 9 9 41
Diebstahl an/aus Kfz 110 111 147 168 272 219 1.027
Fahrraddiebstahl 287 296 309 270 285 242 1.689
Geschäfts- und Betriebseinbruch 18 37 39 20 31 22 167
Keller- und Bodeneinbruch 356 111 78 53 158 127 883
Kraddiebstahl 11 6 7 13 13 9 59
Kraftwagendiebstahl 23 12 9 30 29 16 119
Ladendiebstahl 275 370 294 199 90 73 1.301
Laubeneinbruch 0 0 0 1 0 1 2
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Diebstahlsart 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Sonstiger BSD 43 46 49 109 57 34 338
Sonstiger EFD 204 253 251 252 247 243 1.450
Taschendiebstahl 67 65 114 117 72 64 499
Trickdiebstahl (bis 2023) 7 12 10 2 5 0 36
Unbefugter Gebrauch Fahrzeug 1 1 3 0 2 2 9
Villeneinbruch 0 2 0 0 0 1 3
Wohnungseinbruch 36 21 13 26 35 22 153
gesamt 1441 1356 1329 1295 1306 1084 7.811
Quelle: DWH FI, Stand: 8. Oktober 2024

Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Allgemeines Freigelände 1 2 1 4 4 1 13
Altersheim / Pflegeheim 0 0 2 2 2 0 6
ambulanter Pflegedienst 0 1 0 0 0 0 1
An- und Verkauf 1 0 0 0 0 0 1
Anlegestelle/Bootssteg 1 0 3 1 1 2 8
Apotheke 0 0 0 0 2 2 4
Arztpraxis 0 1 1 1 0 2 5
Bäckerei/Konditorei 1 2 1 1 2 0 7
Bahngelände 2 1 2 0 2 0 7
Bahnhofsgebäude 1 0 1 2 0 0 4
Bahnsteig 1 4 1 1 0 0 7
Bar/ Kneipe 5 1 0 4 3 5 18
Baubude/ Bauwagen 2 1 2 1 0 0 6



Anlage 7 zur Drs. 19/20500 – Diebstahlsdelikte in den Jahren 2019 bis 2024 im kbO Görlitzer Park/ Wrangelkiez, im Reichenberger Kiez
und in Alt-Treptow

16

Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Baumarkt 0 0 2 0 0 0 2
Baustelle 5 14 4 14 17 10 64
Bedürfnisanstalt / öffentliche Toilette 0 0 0 87 0 1 88
Bibliothek 0 2 0 0 0 0 2
Bootshaus 0 0 0 1 0 0 1
Botschaft/ Konsulat 0 0 0 1 0 1 2
Brücke 2 1 1 2 0 1 7
Bundesstraße 0 0 0 0 1 1 2
Bürogebäude 3 16 23 12 11 14 79
Café 4 1 1 1 1 1 9
Dachboden 0 1 0 0 0 2 3
Denkmal/Gedenkstätte 0 0 0 0 2 0 2
Diskothek 5 3 3 18 5 9 43
Drogerie 14 21 25 26 23 39 148
Einfamilienhaus (auch Doppelhaushälfte/ Villa) 0 2 0 0 0 1 3
Einkaufszentrum 53 75 47 32 9 8 224
Einmündung 0 0 0 0 1 0 1
Elektronikfachhandel 5 10 0 0 0 0 15
Etagenwohnung 0 0 0 0 2 5 7
Fabrik 0 0 1 0 1 0 2
Fahrbahn 11 14 21 23 37 34 140
Fahrradport 2 2 0 4 5 4 17
Fitnesscenter 0 1 0 2 1 6 10
Flohmarkt / Trödelmarkt 0 1 0 0 0 1 2
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Flüchtlingsunterkunft 4 0 0 0 1 1 6
Freibad 0 0 0 0 0 1 1
Freizeit - /Vergnügungsgelände 1 0 0 0 0 0 1
Fußgängerbrücke 0 1 0 0 0 0 1
Fußgängertunnel 1 0 0 0 0 0 1
Fußgängerzone 0 0 0 0 1 0 1
Garage 4 5 8 9 6 1 33
Garten 0 1 1 2 3 1 8
Gärtnerei / Baumschule 0 0 1 0 1 0 2
Gaststätte 7 7 10 10 4 14 52
Gebäudeaußenanlage 0 1 1 0 1 0 3
Gedenkstätte 0 1 0 0 0 0 1
Gehweg 37 72 73 69 74 52 377
Geldinstitut/ Bank/Sparkasse 4 0 1 0 2 1 8
Gewässer (auch See, Teich) 0 0 0 1 1 0 2
Gewerbegebiet 4 0 3 2 1 1 11
Großmarkt 0 0 0 0 1 0 1
Grundschule 3 2 0 7 7 7 26
Grundstück 0 4 10 2 2 3 21
Hafengelände 2 1 3 0 1 0 7
Hauptstraße 0 0 0 1 1 0 2
Imbiss 1 7 5 1 7 3 24
Industriegelände 0 0 0 0 1 0 1
Jugendhaus/ Jugendzentrum 0 1 0 0 1 0 2
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Juwelier-/ Uhrengeschäft 0 0 0 0 1 0 1
Kantine 0 0 0 0 1 0 1
Kaufhaus 17 10 6 2 0 0 35
Kellerraum 42 19 11 8 48 30 158
Kfz-Handel 0 1 0 0 0 0 1
Kinderhort 0 0 1 0 0 1 2
Kinderspielplatz 3 2 1 1 1 1 9
Kindertagesstätte 1 4 1 1 9 2 18
Kino 1 2 1 2 8 3 17
Kiosk / Verkaufsstand 1 2 4 7 2 2 18
Kirche 0 0 0 0 1 0 1
Kleingartenanlage / Gartenkolonie 0 0 1 0 0 2 3
Klubraum 0 0 0 1 0 0 1
Lagerhalle 1 1 3 1 3 0 9
Lastkraftwagen 0 0 2 0 1 0 3
Laube/ Hütte 0 0 1 0 0 0 1
Lebensmittelgeschäft 161 259 234 163 71 43 931
Markt 0 1 0 0 0 2 3
Markthalle/ Messehalle 0 0 0 0 1 1 2
Meer 0 0 0 0 0 1 1
Mehrfamilienhaus (auch Wohn-
Geschäftsgebäude) 263 147 155 129 182 159 1.035
Messe 2 0 1 0 1 0 4
Messegelände 0 1 0 3 0 0 4
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Mieterparkplatz unverschlossen 0 0 0 0 1 0 1
Mieterparkplatz verschlossen 0 0 0 0 1 0 1
Mittelstreifen 0 0 0 0 1 0 1
Nebenfahrbahn 1 0 0 1 3 4 9
Nebenstraße 0 0 0 0 2 1 3
Oberstufenzentrum 0 0 0 0 1 0 1
Öffentliches Gebäude 1 0 0 0 0 0 1
ÖPNV - Bus - Haltestelle 2 4 3 1 5 2 17
ÖPNV - Bus - im Bus 9 11 13 4 7 4 48
ÖPNV - Bus - Sonstiges 0 0 0 1 0 0 1
ÖPNV - S-Bahn/Regionalbahn - Bahnhof 20 20 41 44 29 22 176
ÖPNV - S-Bahn/Regionalbahn - im Zug 11 19 22 16 16 16 100
ÖPNV - S-Bahn/Regionalbahn - Sonstiges 35 46 51 45 35 23 235
ÖPNV - sonstiges 13 5 9 5 0 1 33
ÖPNV - Straßenbahn - Haltestelle 0 0 1 0 0 0 1
ÖPNV - Straßenbahn - im Zug 0 1 0 0 0 0 1
ÖPNV - Straßenbahn - Sonstiges 0 1 0 1 0 0 2
ÖPNV - U-Bahn - im Zug 0 1 0 0 0 0 1
Optikergeschäft 0 0 0 1 1 0 2
Parkanlage/ Grünanlage 41 80 78 70 73 56 398
Parkhafen 3 0 4 9 7 10 33
Parkhaus bewacht 1 0 0 0 4 0 5
Parkhaus unbewacht 5 2 2 2 4 3 18
Parkplatz bewacht 0 0 1 0 0 1 2
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Parkplatz unbewacht 14 20 30 52 39 31 186
Passage 0 0 1 0 0 0 1
Personenkraftwagen 0 1 0 1 1 1 4
Pflegeheim 0 0 0 0 0 1 1
Platz 2 2 3 8 0 0 15
Polizeiliegenschaft (Gebäude) 0 1 0 0 0 1 2
Postfiliale und -agentur 2 0 1 0 1 0 4
Rad-/Gehweg 0 1 0 0 2 0 3
Radweg 0 0 0 2 0 0 2
Randstreifen 0 0 0 0 1 0 1
Restaurant 6 6 8 5 10 5 40
Rummelplatz/ Festplatz 1 0 0 2 0 0 3
Schiff 0 0 0 1 0 1 2
Schuhgeschäft 0 2 1 0 1 0 4
Schule (sonstige) 2 6 1 2 2 2 15
Schule mit Förderbedarf 0 1 0 0 0 0 1
Schuppen 0 1 0 0 0 0 1
Schwimmhalle 0 0 0 1 0 0 1
Sekundarschule (integriert) 0 0 0 1 1 0 2
sonstige Kultureinrichtung 0 0 1 1 0 1 3
sonstige öffentliche Einrichtung 0 0 3 1 0 2 6
sonstige Sozialeinrichtung 0 2 0 0 0 1 3
sonstige Tatörtlichkeit 24 82 67 55 81 58 367
sonstiger Gewerbe-/ Handwerksbetrieb 0 2 0 0 6 0 8
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
sonstiges Gebäude 3 3 5 6 3 2 22
sonstiges Geschäft 8 25 6 9 3 5 56
sonstiges Wasserfahrzeug 0 0 0 0 1 1 2
Spätkauf 0 0 0 0 1 2 3
Spielbank/Spielcasino 1 0 0 0 0 0 1
Spielhalle 0 1 0 0 0 0 1
Sport-/Turnhalle 0 2 0 4 0 0 6
Strand/Ufer 0 0 0 0 2 0 2
Straße 81 138 175 167 216 217 994
Studentenwohnheim 0 1 0 0 0 0 1
Tanzlokal 1 1 0 1 1 2 6
Taxi 0 0 2 1 1 0 4
Textilwarengeschäft / Boutique 1 0 0 0 1 0 2
Tiefgarage 15 14 22 32 39 18 140
Tierpark/Park/Zoo 10 15 23 9 15 24 96
Universität / Hochschule 0 1 0 2 0 0 3
Unterführung 0 1 2 0 0 0 3
Veranstaltungszentrum 3 1 2 3 5 6 20
Vereinsheim 0 0 1 0 0 0 1
Verwaltungsgebäude 0 0 0 1 0 0 1
Wald 0 0 0 1 0 0 1
Wasserstraße (Kanal, Fluss) 0 0 1 0 0 2 3
Weg 1 0 1 0 1 0 3
Werkstatt 1 10 0 2 4 1 18
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Örtlichkeit 2019 2020 2021 2022 2023 2024 gesamt
Wohngebiet 1 8 5 3 4 4 25
Wohnhaus 134 91 71 58 97 69 520
Wohnmobil/ Wohnwagen 1 0 1 0 0 2 4
Zahnarztpraxis 0 0 0 1 0 0 1
Zirkus 0 0 0 2 0 0 2
gesamt 1133 1358 1338 1296 1307 1084 7.516

Quelle: DWI FI, Stand: 7. Oktober 2024


